
《简单机械和功》单元检测

（考试时间：90分钟   满分100分）

班级                          姓名                          得分            

一、填空题（每空1分，共30分）

1、杠杆的平衡条件是：                 。发现这一规律的科学家是             。你还能说出他对物理学的其他贡献有                   。

2、下列设备中使用了简单机械，请填入所用简单机械的名称（全名），旗杆顶端的轮是         ；起重机钢索下面吊钩上的铁轮是        ；自行车的飞轮与后轮是         。

3、实验桌上准备了以下器材：老虎钳、扳手、温度计、天平、固定在铁架台顶端的滑轮、镊子、弹簧测力计、量筒、螺丝起子、拖把等。
(1) 以上器材中，不能作为杠杆使用的有                                             。

(2) 小跃同学将以上器材中的杠杆分成三类，在他的分类中，老虎钳属于第一类，天平属于第二类，镊子属于第三类。他分类所依据的标准是                            。

(3) 小端同学将你认为以上器材中的杠杆分成两类，在他的分类中，老虎钳、天平属于第一类，镊子属于第二类。他分类所依据的标准是                            。
4、观察如图所示的漫画，并回答下列问题：

   （1）这幅漫画说明的科学道理有：

                                           ；

                                           ；

   （2）如果你是瘦子，为了防止出现图中所示的

情况，你会如何改进装置？可以画图说明。

                                           。
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5、
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F=  G1=  G2                           F1=   F2=   F3。
5、用8.5N的水平拉力，使质量为10㎏的物体沿水平方向匀速移动10m，则拉力做的功是_________J，水平面对物体的支持力做的功是_________J，物体受到的摩擦阻力等于_________N．
6、某汽车发动机输出功率恒为30kW，恰能以54km／h匀速行驶4.5km，其间发动机共做功       J，汽车行驶时受到的阻力为     N。当汽车上坡时，只能保持36km／h的速度匀速行驶时，此时汽车发动机牵引力为      N。
7、如图1所示，不计动滑轮的质量及转动摩擦，当竖直向上的力F=10N时，恰能使重物G匀速上升，则重物G=    N，绳固定端拉力为    N，重物上升10cm，力F向上移动       cm。
8、在水平桌面上放一个重300N的物体，物体与桌面的摩擦力为60N，如图2所示，若不考虑绳的重力及绳子与滑轮间的摩擦，物体在拉力F的作用下沿水平面以0.4m／s的速度作匀速直线运动，水平拉力F＝_____N；拉力F的功率为      W；若物体匀速运动2s，拉力F做功为          J。若将一重为100N的铁块置于物体A上方并随物体A沿水平地面做匀速直线运动，则此时滑轮组的机械效率将 _______（选填“变大”、“变小”或“不变”）。
[image: image9.bmp]9、如图3所示，密度均匀的直尺AB，放在水平桌面上，尺子伸出桌面的部分是全长的1/3。当B端挂5N的重物时，直尺的A端开始翘起，则直尺的重力是         N。

二、选择题（每题2分，共20分）按题号将唯一正确答案前的字母填在下表中
	题 号
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19

	答 案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


10、园艺师傅使用如图4所示的剪刀修剪树枝时，常把树枝尽量往剪刀轴O靠近，这样做的目的是为了
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A．增大阻力臂，减小动力移动的距离

B．减小动力臂，减小动力移动的距离

C．增大动力臂，省力

D．减小阻力臂，省力
11、下列说法中正确的是

A．机器的功率越大，做的功越多    

B．抽水机的功率越大，抽的水越多

C．机器的功率越小，效率越低    

D．机器的功率越小，做功越慢
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12、在2005年中考体能测试中，某同学选择跳绳。他在1min内跳了120次，每次跳离地面的高度为5cm。设他每跳一次所用的时间相等，则他跳绳时的功率最接近(    )

A．5W    　　B.50W  　　　C.500W  　　　　　D.5000W
13、如图5所示，放在水平地面上的物体所受重力为G，系着它的一根竖直轻绳绕过光滑滑轮，它的另一端受的拉力为F，地面对物体的支持力为N，下面关于这三个力大小的关系正确的是

A．F＝G    


B．G＝N
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C．F＝N    



D．F+N＝G
14、如图6所示，用与水平方向成一定夹角，大小为 F=100N的力，拉着重 500N的小车在水平方向前进了100m，则拉力F对小车做功
A．等于  10000J        B．等于  50000J

   C．没有做功            D．F做了功，但条件不足，无法计算
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15、古代护城河上安装的吊桥可以看成一个以D为支点的杠杆，如图7所示。一个人通过定滑轮用力将吊桥由图示位置缓慢拉至竖直位置，若用 L表示绳对桥板的拉力F的力臂，则关于此过程中L的变化以及乘积FL的变化情况，下列说法正确的是 

A．L始终在增加，FL始终在增加      
B．L始终在增加，FL始终在减小 

C．L先增加后减小，FL始终在减小    
D．L先减小后增加，FL先减小后增加
16、利用动滑轮提升货物，动滑轮重为20牛顿，绳与动滑轮间的摩擦及绳子重不计。第一次把重为100牛顿的货物匀速提升，这个过程动滑轮的机械效率为η1；第二次把重为200牛顿的货物匀速提升，这个过程动滑轮的机械效率为η2。则

A.η1＜η2

B.η1＞η2



C.η1＝η2

D.η1和η2的关系无法确定

17、粗细均匀长L重G的木棒横卧在水平地面上，用力提起一端使木棒以另一端为支撑点慢慢竖立，此过程中做功至少是
[image: image14.png]


A．0.5GL      B．GL      C．2GL        D．不好判断
18、如图8所示，将两只同样盛满水的溢水杯放在天平的两盘时天平平衡。将一木块放在右盘的溢水杯中木块漂浮在水面上，并将溢出的水取走，此时天平              

A、右边上移

B、保持平衡


C、右边下移


D、无法确定

19、如图9是手负重（指能承受的最大物重）示意图，当手臂按图示方向伸展时，下列图象能表示负重大小与手臂伸展程度大致关系的是
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三、作图题（每题2分，共4分）
20、图10是列车上售食品的手推车，当前轮遇到障      21、在图11中，一个站在地面上的工人利用

碍物时，售货员向下按扶把，使手推车前轮向上          滑轮组将重物G提起来，请画出滑轮组的
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翘起，请画出售货员所用的最小动力及其力臂．          绕线。
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四、实验题（共23分）
22、城市街道上的路灯离地面都是很高的，如果路灯坏了，电工师傅可以坐在如图12的修理车上的吊箱里靠近路灯进行修理。该车________ (填对应的字母)部分是一个杠杆，使用此杠杆的好处是________。
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23、根据图13所示的情境，请你提出一个问题并回答。

例：问题：挖掘机做的功一定比人做的功多吗？

答：因为缺少做功的条件，所以不能确定。

问题：____________________________________________________

答：___________________________________________________

24、如图14所示，行李箱的下部装有滚轮，其目的是：                     ；拉行李箱时拉出拉杆更省力，理由是：                                   。
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25、图15为测量滑轮组机械效率的实验装置，每个钩码重1N．
（1）实验时要竖直向上         拉动弹簧测力计，由图可知拉力大小为        N．若弹簧测力计向上移动15cm，则钩码上升的高度为        cm，该滑轮组的机械效率为         ．

（2）若增加钩码的个数，该滑轮组的机械效率将        ．（选填“增大”、“减小”或“不变”）
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26、物理实验要遵循实事求是的原则。小雯同学在“研究定滑轮和动滑轮特点”的实验中，完成了如右图所示的实验并记录了数据。

	实验次数
	物重

G／N
	使用定滑轮时测力计的示数 F1／N
	使用动滑轮时测力计的示数F2／N

	1
	1.00
	0.60
	0.65

	2
	1.50
	1.10
	0.90

	3
	2.00
	1.60
	1.15


通过分析数据，她觉得与书中的结论有较大偏差。你一定也做过这样的实验，回想你的实验经历，回答下列问题：

(1)该实验中出现这样结果的主要原因是                                            。

(2)请你对小雯的实验方法提出合理的改进意见。
                                                                                   。

27、芳芳和兰兰运用如图所示的实验装置测定了滑轮组的机械效率，在全班交流实验结果时，老师提出：如果各组所用滑轮和串绕绳子的方式不变，改变其它因素，是否会影响它的机械效率呢？大家积极思考，提出了各种猜想，概括起来有如下几种：
猜想1  可能与匀速提升的速度大小有关；
猜想2  可能与被提升的钩码重有关；
猜想3  可能与匀速提升的速度大小和被提升的钩码重都有关；
猜想4  可能与钩码被提升的高度有关。
芳芳和兰兰分别根据各自的猜想进行了探究，实验记录如下表。
（1）请帮助兰兰完成表中的一项计算；
（2）请根据她俩的实验记录，分别在表中写出探究结果。
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（3）归纳她俩的实验探究，你所得的结论是：                                 

                                                                          。
27、小明用身边的器材做实验，验证杠杆的平衡条件。
    （1）塑料直尺放在圆柱形水杯上，使其在水平位置平衡，如图16甲所示。则支点O与直尺的__________________一定在同一竖直线上。

[image: image27.png][::F4




    （2）往直尺两端放不同数量的相同硬币，并调节硬币位置，使直尺在水平位置平衡，如图16乙所示。
    ①若将左、右两侧各取下一枚硬币，则直尺__________________端将下沉。
②小明测出乙图中的l1、l2做为力臂的大小，        正确（填“是”或“否”）

  原因：                                                              。
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28、学校买了一箱物理器材，小军同学将它从一楼搬运到三楼（如图17所示），小丽同学想测量小军同学搬运器材过程中对箱子做功的功率。

⑴、测量所需要的器材有：                                      

⑵、小丽同学设计的测量步骤如下，其中多余的是（   ）

A、测出箱子所受的重力

B、测出楼梯的总长度

C、测出一楼到三楼的竖直高度

D、测出小军上楼梯所用的时间

E、算出小军搬运箱子的功率

⑶请你帮小丽设计一个实验记录表格。

五、计算题（共23分）
29、假期里，小兰和爸爸、妈妈一起参加了一个家庭游戏活动。活动要求是：家庭成员中的任意两名成员分别站在如图18所示的木板上，恰好使木板水平平衡。

    (1)若小兰和爸爸的体重分别为400N和800N，小兰站在距离中央支点2m的一侧，爸爸应站在距离支点多远处才能使木板水平平衡?

(2)若小兰和爸爸已经成功地站在了木板上，现在他们同时开始匀速相向行走，小兰的速度是0．5m／s，爸爸的速度是多大才能使木板水平平衡不被破坏?
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30、水桶内装有体积为1.9×10-2 m3的饮用水，张力同学为班级的饮水机换水，他拉着水桶在水平地面上匀速前进了100米，然后匀速提起水桶放到1m高的饮水机上(水桶的质量不计)。求：

(1)桶中水的质量。(2)张力同学所做的功。（g=10N/kg）
31、如图实验装置，斜面长2m，高0.5m，秒表每格1s。重为1N的小车在沿斜面方向、大小是0.3N的拉力F作用下，从底端匀速到达顶端，秒表变化如图（指针转动未超过一周）。求：
（1）拉力所做的功；（2）拉力的功率；

（3）斜面的机械效率。
32、要把重100N的沙子运上三楼，小华采用了图中的第二种方法，0.1min完成了任务。若不计摩擦，试求：（1）运沙子时的机械效率；（2）小华的功率。

解：（1）W有用= （G沙+G桶）h=（100N +20N）×6m=120N×6m=720J   
∵不计摩擦     ∴W额=G动·h=10N×6m=60J      
 W总= W有用＋W额=720J＋60J =780J

η==
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 EMBED Equation.3  [image: image4.wmf]=7800W

机械效率是92.3％，小华的功率是7800W。

你认为上述解答是否有错误？如有，请你指出错误之处并加以订正。
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